

教之有道 研之有法

——我市首届初中道德与法治学科展评活动掠影

本报记者 陈希子

11月8日,由咸宁市教科院主办的首届初中道德与法治学科展评活动,在通城县实验学校圆满落幕。

这次活动主题为“聚焦核心素养 打造特色课堂”。来自各县(市、区)初中200余名道德与法治教师共同见证了这一教学盛会,7名教师展示了他们的教学风采和课堂特色。

“请按指示牌往里走,有序步入会场。”活动前期,通城县教研室和通城县实验学校做了大量准备工作。活动当天,活动指南醒目清楚,引导井然有序,报到安排热情紧凑。

来自不同县(市、区)的老师展示了七堂精彩的优质课。这些课程涵盖了初中道德与法治学科的核心内容,展示了教师们的教学智慧和创新能力。

赤壁市余家桥学校教师程静主讲了《做负责任的人》。她指导学生用通城方言呈现情景剧,学生深层次参与,极大地调动了学生的积极性和课堂气氛,让学生在演绎中领悟责任的含义以及应如何去承担责任。

咸宁市温泉中学教师叶青带来了《做有梦想的少年》一课。她以湖北姑娘郑钦文获得巴黎奥运会冠军的故事为例,采用议题式教学,逻辑严密,层次分明,引导学生思考梦想的意义,鼓励同学们做个有梦想的少年。

通山县明德中学教师陈明芳讲授了《关爱他人》,落落大方的教姿教态让学生倍感亲切,使他们真切地感受到了帮助他人、关爱他人所带来的影响,将“德育”具象化、真实化。

通城县实验学校教师阮雪梅带来《促进民族团结》一课。阮雪梅合理利用当地民族文化作为教学资源,课程设计有特色,她身着瑶族服饰,结合通城瑶族文化,引领学生感受民族魅力,感受民族团结的重要性。

来自咸宁市各县(市、区)初中道德与法治教研员组成评委团队。他们以专业的眼光和丰富的经验,根据课程的设计、实施效果以及学生的参与度等方面对参展课进行了公正、客观地评价。

最终,来自通城县实验学校的阮雪梅、通城县马港中学的王琦和温泉中学的叶青获得了展评一等奖。这一评选结果



不仅体现了教师们的辛勤付出和卓越成就,也激励着更多的教师投身于教育教学改革之中。

“台上的选手们都很优秀,自己也收获了许多宝贵的经验,会向身边的优秀榜样学习。”旁听的青年教师们全情投入到评课活动中来,聆听评委的精彩点评,受益匪浅。

咸宁市教育科学研究院负责人、中小学教师汪正高级工程师汪洋对现场课程进行了点评和总结。参展的七堂课呈现的“特色”很精彩:情景剧“演”与“议”,学生参与度高;议题式教学,一例到底(郑钦文奥运夺冠);教学资源本土化,具有通城特点,瑶族特色;追问式课堂,互动气氛活跃。同时,课堂上也要多关注知识的生成性问题、资源

源对教学内容的有效性问题、教材资源的开发利用问题,还有必备知识、关键能力、核心价值的突出与巩固问题。

本次初中道德与法治学科展评活动,以不同的形式体现了思政学科的魅力,打造了极具特色的课堂。此次活动的举办,不仅提升了我市初中道德与法治学科的教学质量,也促进了教师之间的交流与合作。

我当编辑的那些年

胡钦辉

日子过得真快,一转眼,我任《学校与家庭》报编辑已十多个年头了。期间,主要担任“师者心得”版的编辑,负责“个性空间”版是最近两三年的事。当编辑是个辛苦活,对视力要求很高的。而我总是戴着600多度的近视眼镜,最近两年,视力下降更加明显,继续担任这个编辑是愈来愈吃力了。

说到当编辑的收获,倒也不少。首先是自己对文字的处理能力提高了。还在师范学院学习的时候,写作老师就告诫我们,他说文章的最高境界就是文从字顺。当时不明白这个意思。觉得文章嘛,华美是应该的,响亮是应该的,最好花团锦簇一些。后来才明白其实那些都是花花架子,简洁明了就不容易了,文从字顺那简直就是语言大师才能玩的花样。

郑板桥有云:“删繁就简三秋树,领异标新二月花。”事实上,我真的非常崇尚这样一种境界。不过,简洁明了应该是最为接近文从字顺的一条路径。所以,我自己写文章力求简洁明了。投到我这里的每一篇文章,

我也尽量用这把尺子去衡量。数十年来,编辑文章时,我可能用删比用改多,用疏通比用润色多。人家的文章洋洋洒洒多少字,后来报到报纸上只剩下一个小豆腐块。一来二去,我发现自己的眼光变得“毒”起来。一文在手,合用不合用,大意是什么,有什么问题,怎么去修改,能很快有一个基本的反应。对于自己的阅读鉴赏和写作能力的提升都有一个潜移默化的影响。

另外,当编辑令我的人际交往的能力提高了。我生性腴内向,与开明大方好像隔着很远的距离,与人打交道比较费劲。但是校报编辑通常都是要积极地与老师们约稿件,这就倒逼着我主动地与人沟通。早些年,学校并不是每年都安排大家写文章。主动写点什么的老师真是少之又少,倒不是大家不能写,主要是平常教学工作太忙,杂务太多,要静下心来写点东西真的不容易。

我负责的“师者心得”稿源吃紧是个常

态,记得刚开始的时候我常常犯愁,这可怎么办呀,报纸眼瞅着要开天窗了。等等等不来的,我就主动向老师们约稿。我还总结出约稿三要素,那就是“面广一些,时间早一些,次数多一些”。没想到这个方法挺奏效,催来的稿件总在报纸刊发前到位,稿件的质量也比较有保证。催稿的另一好处是我觉得自己变得勇敢多了,和别人沟通起来比较顺畅,甚至和很多同事都成了好朋友。这还让我明白了,很多事情不像看上去的那么困难,一点一点地努力,问题总会解决的。

还有,实小师生的正能量催我奋进。编辑十年,读过学生们用自己稚嫩的笔触抒写的成长故事,聆听生命拔节的美妙声响。也拜读过很多老师们用心血谱写的育人篇章,文字背后真和美力量令人动容。我并非专业编辑,我的主业是语文老师,更多的时候是班主任。和实小很多老师一样,都是身兼多职。我时常觉得自己很累,很倦怠。但是,当我捧读那些文章,我觉得自己好像找到了巨大的力量源泉;实小的这一群人,

爱岗敬业,甘为人梯,知行合一,俯仰无愧。很多时候,我很庆幸,如果不当校报编辑,哪能第一时间读到这么多好文章;如果不是和这些人在实小一起度过这些岁月,我的教师人生又该是多么无趣。

现在,我颇有些自傲。这些年来在工作上小有所成,书教得不错,班主任或者组长当得也还行,很大程度上得益于实小这个大家庭。她让我在校报编辑这个平台上看到了这边风光独好,懂得了实践出真知的道理。那些年,校报在习校长和付步雄编辑的领导下,越办越好,拿了好多大奖,作为一个小编,我很受鼓舞,觉得自己的工作也很重要。视力条件允许的话,我会继续走下去。

注:2005年到2015年笔者担任《学校与家庭》报编辑



服务幕后:农商人忙碌的一周

通讯员 张芳 吴涵

为深入支持地方经济发展,赤壁农商行中伙支行积极推进“六访六增”活动,开展常态化走访对接。截至10月末,赤壁农商行中伙支行累计走访个体工商户236户,其中企业类91户,进度排名赤壁行第一。他们有哪些做法,我们一起来看看“十一”之后的一周记事。

电话连线 精准筛选锁定目标客户
电话沟通,架起银企合作的“金色桥梁”。10月8日,赤壁农商行中伙支行精心部署,率先通过电话连线与入库企业建立初步联系,为后续的走访工作奠定坚实基础。

在电话交流过程中,支行客户经理采用“情感联结、细致询问、科学评估”三步策略,确保沟通既有效又具针对性。他们以热情洋溢的开场白自我介绍,阐明来电意图,并传达支行对企业的深切关怀与支持,以此建立初步的信任纽带。

随后,客户经理深入了解企业的主营业务、市场表现及经营状况,细致询问资金周转情况、资金需求及经营中遇到的具

体挑战,如市场竞争态势、供应链管理难题等。同时,详细记录企业特点与问题,通过综合分析,为企业量身定制金融解决方案,实现“一企一策”的精准服务。

经过电话筛选,中伙支行成功锁定赤壁某建材公司作为重点走访对象,为后续上门服务奠定了坚实基础。

上门走访 详细掌握企业经营现状
高效地走访需要趁热打铁。10月9日早上,李婷行长带领客户经理上门走访该企业。通过“看现场、听介绍、问难题”进行实地考察,深入挖掘企业需求。客户经理现场查看了企业的生产流程、设备配置及员工效能,详细询问企业经营状况及资金难题。负责人陈先生表示,虽然建材销售市场逐渐回暖,但企业作为“首贷户”,在生产垫资方面压力较大,资金周转困难,影响了订单履行。

针对企业资金需求,客户经理精准匹配“咸创贷”产品,详细介绍贷款额度、利率及灵活的还款方式,并通过具体案例展示产品优势。同时,耐心解答企业

对贷款申请流程的疑虑,为其简化申请手续。

快速放款 争分夺秒助力企业发展
金融服务无小事,服务效率是关键。

客户经理现场指导该企业整理并完善申请材料,确保信息准确无误。资料备齐后,中伙支行副行长吴伟迅速驱车前往市区行机关递交材料。

为加快审核进度,吴伟多次往返机关与乡镇,及时做好内部沟通,确保申请流程顺畅无阻。团队在审核过程中,严格评估企业信用状况和财务健康状况,精准把控资金流动风险,为企业发展保驾护航。

同时,与企业保持密切沟通,及时更新审核进展。这种信息的透明性不仅让企业感到安心,也增强了对支行的信任。10月12日,仅用时4天,200万元贷款资金迅速到账,成功缓解了该企业的资金压力。陈亮对此表示由衷感谢,感慨道:“你们那句宣传语‘不找关系不求人,农商贷款送上门’名不虚传。”

崇阳农商行金融“活水”滋养黄精变“黄金”

通讯员 金时军 程仕琛

2019年,在外务工的尧先生了解到家乡崇阳黄精种植非常有发展前景,经过深思熟虑决定返乡种植黄精。

然而黄精从种植、栽培到采收期限较长,需要2到3年时间,期间4、6、9、11月份需要除草施肥,收获之后还需要经过九蒸九晒,才能达到药膳同源的价值。眼看着黄精成熟的时间还没有到,前期平地、翻土、育苗、除草、施肥等,已投入不少成本,现在需要支付的人工费、有机肥等费用一个也不能少,看着将近100亩的黄精田,尧先生脸上布满愁云。就在他苦恼之际,崇阳农商行铜钟支行工作人员在村组走访了解到这一情况后,立即与尧先生取得联系,经过实地调查后给尧先生推荐申请创业贴息贷款,从收集资料到跑社保手续,短短一个星期成功放款,解决了他资金周转难题。

看着卡上的90万元周转金,尧先生笑容满面地说:“多亏了农商行的支持,有了这笔资金,我可以先付村民的工资了,相信黄精长势也会更好,到明年差不多可以产收100多万元,你们真是帮我把黄精变成了‘黄金’!”

这样的故事时常在发生,它是崇阳农商行开展“六访六增”大走访,助力乡村振兴的真实写照。作为农村金融主力军银行,崇阳农商行紧紧围绕白茶、黄精、雷竹笋、马蹄等本地特色产业,积极探索出了“产业+金融”深度融合的服务模式,综合运用“农e贷”“亲情贷”“新农快贷”“创业担保贷”等产品,全体员工团结奋斗,心怀“三同”情怀,坚持“三水”“三勤”“三光”的良好作风,为推动县域经济高质量发展贡献农商力量。截至10月末,崇阳农商行已为辖内农户提供1.79亿元资金支持。

